
Julio, 2013 

 PRIMERA ENCUESTA NACIONAL 

ESPECIALIZADA SOBRE 

DISCAPACIDAD 



Hombres 
754 671 

Mujeres 
820 731 

Nacional 

1 575 402 

129 796 Menor de 15 años 

De 15 a 64 años 

65 y más años 

651 312 

794 294 

Personas con alguna discapacidad 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

5,2% de la 
población 

total 

2 



Personas con discapacidad según número de limitaciones que las afecta 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

LIMITACIONES PERMANENTES DE LAS PERSONAS 

3 

1 limitación 
38,6% 

2 limitaciones 
30,3% 

3 limitaciones 
17,7% 

4 limitaciones 
9,2% 

5  o más 
limitaciones 

4,3% Nacional 
1 575 402 



Nota: Una persona puede presentar más de un tipo de discapacidad 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

931 993 

801 185 

532 209 

506 358 

295 438 

260 873 

Para moverse o caminar y/o para usar brazos o piernas

Para ver

Para oir

Para entender o aprender

Para relacionarse con los demás

Para hablar o comunicarse

59,2% 

50,9% 

33,8% 

32,1% 

18,8% 

16,6% 

LIMITACIONES PERMANENTES DE LAS PERSONAS 

4 

Tipo de limitación 



* Valor referencial 
Nota: Respuestas con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

19,1 

21,5 

33,7 

48,7 

53,1 

92,0 

Dificultad para agarrar objetos
pequeños como monedas o lápiz

No puede usar cubiertos ni tijeras

No puede moverse, acomodarse
cuando está echado, sentado o de

pie

No puede usar las piernas ni los pies
para mover o alejar un objeto

No mantiene el equilibrio, no se
mueve y camina con dificultad

dentro de su casa

Dificultad para caminar fuera de su
casa, en distancias cortas o largas 20,9 

7,9 

2,5 

2,1 

1,5 

0,4 

0,2 

0,1 

4,8 

17,1 

43,7 

Bastón simple

Silla de ruedas

Andador *

Muleta *

Bastón canadiense *

Prótesis de piernas *

Soporte en piernas *

Férula en piernas *

Otro

No necesita

No utiliza

5 

932 mil personas con limitación en forma permanente para 
moverse o caminar y/o para usar brazos o piernas 

Tipos de dificultad que presentan 
(Porcentaje) 

Apoyo utilizado para desplazarse 
(Porcentaje) 



Nota: La pregunta «Origen de la limitación» tiene respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

Origen de la limitación 

32,5 

24,4 

9,8 

6,8 

4,9 

4,6 

4,0 

2,7 

1,4 

1,2 

0,9 

0,8 

0,5 

0,4 

0,4 

0,3 

0,2 

0,1 

0,1 

2,0 

3,3 

Edad avanzada

Enfermedad crónica

Genético/congénito/de nacimiento

Enfermedad común

Accidente común fuera del hogar

Accidente común en el hogar

Accidente de tránsito

Accidente laboral

Negligencia médica

Enfermedad laboral

Falta de atención médica

Fenómeno natural

No buscó atención médica

Violencia común

Actividades deportivas y recreativas

Violencia familiar

Violencia socio política

Efectos colaterales de medicamentos

Alcohol, tabaco y otras drogas

Otro

No conoce el origen
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Completa 
38 819 
(4,2%) 

Grave 
243 283 
(26,1%) 

Moderada 
489 851 
(52,6%) 

Ligera 
143 663 
(15,4%) 

No sabe / No 
especifica 

16 376 
(1,8%) 

Severidad de la limitación 

Personas con limitación en forma 
permanente para moverse o caminar 

y/o para usar brazos o piernas 



80,6 

74,8 

43,2 

42,8 

No puede ver con poca luz, ni
diferenciar colores o leer el

periódico

No percibe el tamaño y la forma
de los objetos lejanos

No distingue el tamaño y forma
de objetos cercanos, ni puede

leer afiches ni letreros

No puede seguir con la vista
objetos que se mueven en varias

direcciones

Nota: La pregunta «Tipos de dificultad que presentan» tiene respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 7 

801 mil personas con limitación de forma permanente para ver, aún 
usando anteojos   

Tipos de dificultad que presentan 
(Porcentaje) 

Completa 
32 118 
(4,0%) 

Grave; 
 157 594 
(19,7%) 

Moderada; 
450 449 
(56,2%) 

Ligera 
147 056 
(18,4%) 

No sabe / No 
especifica 

13 967 
(1,7%) 

Severidad de la limitación 



Origen de la limitación 
(Porcentaje) 

51,3 

12,1 

8,8 

6,9 

2,2 

1,9 

1,8 

1,2 

1,2 

1,1 

0,9 

0,9 

0,7 

0,4 

0,4 

0,2 

0,2 

0,1 

1,1 

3,4 

Edad avanzada

Enfermedad crónica

Enfermedad común

Genético/congénito/de nacimiento

Accidente común fuera del hogar

Accidente común en el hogar

Accidente laboral

Accidente de tránsito

Negligencia médica

Fenómeno natural

Falta de atención médica

Enfermedad laboral

No buscó atención médica

Violencia común

Violencia familiar

Efectos colaterales de medicamentos

Violencia socio política

Actividades deportivas y recreativas

Otro

No conoce el origen
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Personas con limitación de forma 
permanente para ver, aún usando 

anteojos   

9,8 

5,8 

0,9 

21,1 

61,7 

Bastón

Una persona

Perro guía

No necesita

No utiliza

Apoyo utilizado para desplazarse 
(Porcentaje) 

Nota: Respuestas con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



95,9 

46,6 

14,4 

Dificultad para escuchar sonidos
suaves

Dificultad para escuchar y
entender conversaciones

Dificultad para escuchar sonidos
fuertes

Nota: La pregunta «Tipos de dificultad que presentan» tiene respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 9 

532 mil personas con limitación de forma permanente para oír, aún 
usando audífonos 

Tipos de dificultad que presentan 
(Porcentaje) 

Completa 
23 476 
(4,4%) 

Grave 
94 320 
(17,7%) 

 Moderada 
264 108 
(49,6%) 

Ligera 
139 551 
(26,2%) 

No sabe / No 
especifica 

10 754 
(2,0%) 

Severidad de la limitación 



60,5 

11,0 

5,0 

4,0 

1,9 

1,8 

1,8 

1,2 

1,1 

1,1 

0,9 

0,8 

0,6 

0,3 

0,3 

0,2 

0,2 

0,1 

0,1 

1,4 

3,5 

Edad avanzada

Genético/congénito/de nacimiento

Enfermedad crónica

Enfermedad común

Accidente común fuera del hogar

Accidente común en el hogar

Accidente laboral

Fenómeno natural

Accidente de tránsito

Negligencia médica

Enfermedad laboral

Falta de atención médica

No buscó atención médica

Violencia familiar

Violencia socio política

Violencia común

Efectos colaterales de medicamentos

Actividades deportivas y recreativas

Alcohol, tabaco y otras drogas

Otro

No conoce el origen

10 

Origen de la limitación 
(Porcentaje) 

Personas con limitación de 
forma permanente para oír, 

aún usando audífonos 

19,8 

11,9 

3,9 

3,9 

2,9 

1,0 

0,2 

9,7 

54,3 

Su voz a veces

Gestos / manos

Audífonos

Lee los labios

Lenguaje de señas

Lápiz y papel

Lenguaje dactilológico

Otro

No necesita

Apoyo utilizado para comunicarse 
(Porcentaje) 

Nota: Respuestas con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



45,0 

58,9 

74,9 

81,1 

Dificultad para entender y cumplir órdenes o tareas
y/o recordar algunos hechos

Dificultad para aprender y aplicar conocimientos de
acuerdo a su edad

Dificultad para resolver y afrontar por sí solo
problemas y nuevos retos

Dificultad para entender y cumplir órdenes o varias
tareas al mismo tiempo

11 

506 mil personas con limitación de forma permanente para 
entender o aprender 

Tipos de dificultad que presentan 
(Porcentaje) 

Nota: Respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



39,1 

24,4 

8,1 

3,3 

1,7 

1,4 

1,3 

1,3 

1,1 

0,8 

0,7 

0,6 

0,5 

0,5 

0,5 

0,4 

0,3 

0,3 

0,1 

2,2 

4,7 

Edad avanzada

Genético/congénito/de nacimiento

Enfermedad crónica

Enfermedad común

Accidente común en el hogar

Accidente común fuera del hogar

Negligencia médica

Accidente de tránsito

Violencia familiar

Falta de atención médica

Fenómeno natural

Violencia común

No buscó atención médica

Accidente laboral

Alcohol, tabaco y otras drogas

Violencia socio política

Enfermedad laboral

Efectos colaterales de medicamentos

Actividades deportivas y recreativas

Otro

No conoce el origen

Completa 
21 175 
(4,2%) 

Grave 
111 839 
(22,1%) 

Moderada 
252 167 
(49,8%) 

Ligera 
106 945 
(21,1%) 

No sabe / No 
especifica 

14 232 
(2,8%) 

Severidad de la limitación 

12 

Origen de la limitación 
(Porcentaje) 

Personas con limitación de 
forma permanente para 

entender o aprender 

Nota: La pregunta «Origen de la limitación» tiene respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



71,1 

49,9 

47,6 

42,0 

36,1 

24,2 

21,0 

Tiene sentimientos fuertes de tristeza o alegría exagerada al
realizar sus actividades diarias

Se siente intranquilo y temeroso para realizar sus actividades
diarias por un hecho del pasado

Dificultad para mantener cercanía física y emocional con las
personas, sin que le cause problemas contínuos en su vida

diaria

Dificultad para obedecer las normas y reglas de conducta en su
familia, escuela o trabajo

Temor que lo persigan, que le hagan daño, que le controlen su
mente o cuerpo

Tiene problemas de consumo excesivo de cigarros, alcohol u
otras drogas, o pasar todo el día gastando dinero en juego de

cartas, tragamonedas, videos o internet.

Preocupación constante por su apariencia física, dejar de
comer o vomitar todo el tiempo

13 

295 mil personas con limitación de forma permanente para 
relacionarse con los demás por sus pensamientos, sentimientos, 

emociones o conductas 

Tipos de dificultad que presentan 
(Porcentaje) 

Nota: Respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



21,9 

17,9 

12,0 

3,8 

2,7 

2,2 

2,2 

1,7 

1,3 

1,2 

1,1 

1,0 

1,0 

0,8 

0,8 

0,8 

0,4 

0,3 

0,1 

5,1 

7,9 

Genético/congénito/de nacimiento

Edad avanzada

Enfermedad crónica

Enfermedad común

Violencia familiar

Accidente común fuera del hogar

Alcohol, tabaco y otras drogas

Accidente común en el hogar

Negligencia médica

Violencia común

Accidente de tránsito

Falta de atención médica

No buscó atención médica

Fenómeno natural

Accidente laboral

Violencia socio política

Efectos colaterales de medicamentos

Enfermedad laboral

Actividades deportivas y recreativas

Otro

No conoce el origen

Completa 
7 092 
(2,4%) 

Grave 
58 077 
(19,7%) 

Moderada 
142 236 
(48,1%) 

Ligera 
66 232 
(22,4%) 

No sabe / No 
especifica 

21 800 
(7,4%) 

Severidad de la limitación 

14 

Origen de la limitación 
(Porcentaje) 

Personas con limitación de forma 
permanente para relacionarse con los demás 

por sus pensamientos, sentimientos, 
emociones o conductas 

Nota: La pregunta «Origen de la limitación» tiene respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



89,8 

84,1 

82,9 

63,1 

No puede conversar de manera
fluida y le piden que repita lo que

ha dicho

No puede pronunciar ni entonar las
palabras de manera correcta

Tiene dificultad para hablar o
conversar largamente con voz

fuerte

No puede hablar ni usar lenguaje
alternativo (no tiene voz o su habla

no se entiende)

15 

262 mil personas con limitación de forma permanente para hablar 
o comunicarse, aún usando el lenguaje de las señas u otro 

Tipos de dificultad que presentan 
(Porcentaje) 

Completa 
38 298 
(14,7%) 

Grave 
80 895 
(31,0%) 

Moderada 
100 936 
(38,7%) 

Ligera 
31 400 
(12,0%) 

No sabe / No 
especifica 

9 344 
(3,6%) 

Severidad de la limitación 

Nota: La pregunta «Tipos de dificultad que presentan» tiene respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



50,8 

13,0 

10,4 

4,6 

2,4 

1,8 

1,3 

1,1 

1,1 

0,9 

0,6 

0,5 

0,4 

0,4 

0,3 

0,3 

0,2 

0,2 

0,1 

2,5 

4,6 

Genético/congénito/de nacimiento

Edad avanzada

Enfermedad crónica

Enfermedad común

Negligencia médica

Accidente común en el hogar

Accidente común fuera del hogar

Violencia familiar

Accidente de tránsito

Falta de atención médica

Fenómeno natural

No buscó atención médica

Violencia común

Accidente laboral

Violencia socio política

Enfermedad laboral

Alcohol, tabaco y otras drogas

Efectos colaterales de medicamentos

Actividades deportivas y recreativas

Otro

No conoce el origen

16 

Origen de la limitación 
(Porcentaje) 

Personas con limitación de forma 
permanente para hablar o 

comunicarse, aún usando el 
lenguaje de las señas u otro 

46,2 

4,1 

3,2 

1,8 

0,1 

0,1 

12,6 

35,2 

Gestos / manos

Lee los labios

Guía intérprete

Lápiz y papel

Un aparato

Programa especial de
computación

Otro

No necesita

Apoyo utilizado para comunicarse 
(Porcentaje) 

Nota: Respuestas con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



Dependencia, educación, 
empleo y salud de las personas 

que presentan alguna limitación 



Persona que atiende a las personas con alguna limitación  para 
realizar sus actividades diarias 

(Porcentaje) 

29,2 

26,0 

21,8 

14,1 
12,6 

6,8 6,8 
4,1 3,2 

2,1 
0,6 

Hija Mamá Esposa(o) o
cónyuge

Otro pariente Hijo Hermana Papá Hermano Otro no
pariente

Trabajadora
del hogar

Profesional de
la salud

18 

Depende de 
una persona; 

40,6% 

No depende de 
una persona; 

59,3% 

DEPENDENCIA 

Nota: Respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



Actividades que dejan de hacer las personas que apoyan a la 
persona con limitaciones 

(Porcentaje) 

46,7 

27,1 

4,5 4,5 
2,9 

1,4 
3,0 

21,4 

Quehaceres del
hogar

Trabajar Estudiar Atender su negocio Deporte,
recreación o
actividades

sociales

Otro No sabe Ninguna

19 
Nota: Respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

EDUCACIÓN 

Nivel educativo de las personas con alguna discapacidad 
(Porcentaje) 

20 

23,6 

40,5 

22,5 

1,7 

11,4 

0,2 

Sin nivel/
 Educación

inicial

Educación
primaria

Educación
secundaria

Educación
básica

especial

Superior
no universitaria/

universitaria

Maestria/
Doctorado



Condición de ocupación de la población con alguna discapacidad 

EMPLEO 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 
21 

Población 
Economicamente 

Inactiva 
1 119 027 
(76,8%) 

No especificado 
21 424 
(1,5%) 

Población Ocupada 
277 882 

(87,9% de la PEA) 

Población 
Desocupada 

38 210 
(12,1% de la PEA) 

Población 
Económicamente 

Activa 
316 092 
(21,7%) 



Población ocupada con alguna discapacidad según categoría de ocupación 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 
22 

 1 770  

 4 007  

 14 269  

 16 981  

 36 474  

 42 460  

 161 859  

Otro

Trabajador del hogar

Trabajador familiar no remunerado

Empleador o patrono

Obrero

Empleado

Trabajador independiente

58,3% 

15,3% 

13,1% 

6,1% 

5,1% 

1,4% 

0,6% 



39,2 

21,3 

18,2 

17,2 

17,0 

11,6 

10,3 

8,0 

6,6 

15,1 

Taquicardias, alteraciones de la frecuencia cardíaca,
palpitaciones, hipertensión arterial

Diabetes, obesidad, hipo e hipertiroidismo

Problemas digestivos

Artritis, reumatismo, otras del sistema óseo

Dificultades urinarias, incontinencia, insuficiencia renal

Asma, enfisema pulmonar

Dificultades en el aparato reproductivo como impotencia,
esterilidad, etc.

Problemas en la piel, úlceras, queloides, secuelas de
quemaduras extensas, etc.

Anemia severa, hemofilia (escasa coagulación)

Otra enfermedad crónica

23 

667 mil personas con algún tipo de discapacidad, padecen de enfermedades 
crónicas que limitan de forma permanente sus actividades diarias 

Tipos de dificultad que presentan 

SALUD 

Nota: Respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 



Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

Recibe 
tratamiento  

76,4% 

No recibe 
tratamiento  

20,1% 

No especifica 
3,5% 

80,5 

11,5 

2,8 5,3 

Recibe tratamiento
siempre que lo necesita

Hace más de 6 meses no
recibe tratamiento

No sabe, no recuerda No especifica

¿Ha recibido tratamiento? 

Frecuencia del tratamiento para personas con enfermedades crónicas 
(Porcentaje) 

24 



Tratamiento y/o terapias de rehabilitación de las personas que presentan 
alguna limitación 

(Porcentaje) 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

Recibe 
tratamiento 
y/o terapia 

11,4% 

No recibe 
tratamiento 
y/o terapia 

88,0% 

No especifica 
0,6% 

46,1% 

18,9% 

11,3% 11,0% 

3,8% 3,6% 5,4% 

Terapia de
rehabilitación

física

Tratamiento
psicológico

Tratamiento
psiquiátrico

Terapia de
lenguaje

Apoyo
emocional
(grupos de
autoayuda)

Terapia
ocupacional

Otro

25 



Frecuencia con que recibe la terapia de rehabilitación física  
(Porcentaje) 

Nota: No considera «No especifica» 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

25,8 25,8 

15,0 

9,8 

6,9 
5,8 

3,7 
2,3 1,9 1,8 

Interdiario Semanal Mensual Quincenal Diario Solo cuando
lo requiere

Bimestral Trimestral Semestral Anual

26 



Sí tiene 
seguro 
61,2% 

No tiene 
seguro 
38,2% 

No especifica 
0,6% 48,5 46,9 

3,1 1,5 1,3 

Seguro Integral
de Salud (SIS)

EsSalud (ex IPSS) Seguro de las
FF.AA y/o
Policiales

Seguro privado
de salud

Otro

Seguro de salud de las personas con alguna limitación 

Nota: «Otro» comprende a Entidad prestadora de salud, Seguro universitario y Seguro escolar privado 
Nota: Respuesta con opciones múltiples  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 27 



Si 
7,0% 

No 
92,4% 

No especifica 
0,6% 

¿Tiene el certificado por discapacidad? 

52,8 

33,0 

2,9 2,6 
8,7 

Hospital MINSA Hospital ESSALUD Hospital de
fuerzas

policiales(PNP)

Hospital de
fuerzas

armadas(FF.AA)

No especifica

¿Qué institución certificó su discapacidad? 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 

Si 
4,3% 

No 
89,0% 

No sabe 
5,9% 

No 
especifica 

0,8% 

¿Se encuentra registrado en el Consejo 
Nacional para la Integración de las 
Personas con Discapacidad (CONADIS)? 

28 

Nacional 
1 575 402 

CERTIFICACIÓN Y REGISTRO 



Accesibilidad 



30 

Lugares públicos donde las personas con discapacidad tienen dificultad 
para ingresar y/o desplazarse 

(Porcentaje) 

29,3 

23,0 

21,3 

18,9 

18,8 

18,6 

17,7 

17,5 

17,4 

16,4 

15,9 

15,2 

13,8 

13,5 

12,0 

10,8 

10,7 

Establecimientos de salud

Paraderos

Mercados

Centros de rehabilitación

Bancos o entidades financieras

Terminales y estaciones

Farmacias y/o boticas

Oficinas públicas

Plazas y plazuelas

Parques y alamedas

Restaurantes

Supermercados

Centros educativos

Centros comerciales

Cabinas de internet

Centros deportivos

Cines / teatros

Nota: No incluye «no acude» y «no existe en el lugar»  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Primera Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad, 2012 




